TD : travail interdisciplinaire sur Cassini (a compléter directement sur la feuille ):

D’aprés un TD Irem issu du site (qu’il est fortement conseillé de parcourir) :
http://dutarte.perso.neuf.fr/instruments/Triangulation.htm

Document 1

LA TRIANGULATION DE PICARD
G Mareuil

En 1668, I'abbé Picard met en ceuvre une opération
géodeésique de grande envergure.

Selon son rapport a I'’Académie, "outre que par ce
moyen on aurait une carte la plus exacte qui ait Ligne Méridie
encore été faite, on en tirerait cet avantage de
pouvoir déterminer la grandeur de la terre".

Picard se servit des principes de la triangulation :

Il construisit une chaine de treize triangles (la figure
ci-contre en montre cing)en partant d'une base
mesurée sur le terrain (une deuxiéme base permettra
une vérification) et complétée par des mesures
d'angles a partir de points visibles les uns des autres
(tours, clochers, ...).

Ayant calculé la longueur totale d'un arc de méridien,

il ne resta plus qu'a mesurer la latitude aux extrémités
pour savoir de quelle fraction de méridien il s'agit. D
Picard concoit lui méme ses instruments de mesure
et, le premier, va utiliser une lunette munie d'un
réticule.

Tour de Mont Lay

Malvoisine

A partir du texte de Picard, documents 1 et 2 répondre aux
guestions suivantes

1) Dans le triangle ABC, Picard mesure la "base" [AB]
et les trois angles.
a) le triangle ABC est-il rectangle ? justifier

b) Soit H le pied de la hauteur issue de A.
Faire une figure et calculer AH (en toises).



http://dutarte.perso.neuf.fr/instruments/Triangulation.htm

Document 2 :

34 Mefire de la Terre,

qui ne donnoient les minutes que de fix
en fix,ils n'ont pas Iaiffé d'approcher de
la juftefie auran: qu'il éeoir nécefhire ,
pour faire voir quon ne s'étoit pas trom-
pé aux conclufions. '

I TRIANGLE ABC.
Powr connairre is chté AC,

c A 3 mmmmmm ’ 4.“"4‘“., ’II.
A 8 cvnnn-u.-n, ’..,._6._”’ ,.
AG Beriveore 30-48--30.

A Derra§ 66 3--Toifes de mefure allualle,
Done A Cone1 1012 Toifes § pieds.
Et BCounnBog 4 Toifes,

I1.TRIANGLE ADC
DA Comvrinngnbuang g/ g 0",
A D Cirrvinnnnn 1 ’.......g... 10.
AC Dn--nw.nm‘?-hau § 40,
AC-w 11012 Toifes § pieds.
Doene D Coovep 101 T0ifes § pirds,
Et ADwin99ay-Toifes's pinks.
117, TRIANGLE DEC,
Pwr DE & CE.

D E Coosrernenrans 7 FAC ’o".
DCEivrinnn “ 40 4eerD.
C DR fertfenyo. |
D Cond gt21Teifes 3 pieds.
gB'}o---Tu'_fn 3 pieds.
&1 CEeuv 13 389Twifes 3 pivds.

par M. PAs¢ Picard. 35

V. TRIANGCLE DCE.
Per DF.

D CFommneen 1 3%eg 9" wg0",
D F Conrimnrnn3 § 1o g Ourennep,
Fg g-:«-wm;x-m-?;_x;-zo. .
~1332 2 Toifes 3 prods.
Dewe D Fouernz 1 65 8-—Toifes, :

. Norez que dans ce quamiéme trian-
gle, I'angle DF C a é1é augmenté de
10”, qui manquojent i 1z fomme des
trois angles.

V. TRIANGLE DFG.
Pur DG & FG.

D F Genorresnrss 93 % g’ 3 0,
D G F.--m..m.s-?....s 40,
GD F....-.......’ Oe: 201 40-
D Feocend 3 6 5 B Toifes.
Dene D Govne2 564 3o Tofes.
 Et F G296 3 Toifes § pieds. -

Enfuite de ces cing triangles, il a éeé
&cile de conclure 1a diftance G E entre
Malvoifine & Mareuil, fans fuppofer
aucune nouvelle Obfervation.

2) En déduire la valeur de AC et comparer avec celle obtenue par Picard (il y a 6 pieds dans une toise).

On retrouve ainsi la formule appelée aussi « formule des sinus » :

3) Justifier I'affirmation finale de Picard : "il a été facile de conclure la distance GE ".
Effectuer le calcul, en sachant que la toise de Paris est égale a 1,949 m.



éléments de réponse

1) D'apres le texte, on a:

AB = 5663 toises, A ~ 54,076°, B~ 95,115° et C~ 30,808°.
Dans le triangle ABH, rectangle en H, on obtient :

AH = AB sin ABH = 5663 sin(180° - 95,115) ~ 5640,4 toises.

AH 5640,4
sinC ~ sin30,808°

2) Dans le triangle AHC, rectangle en H, on peut en déduire : AC =

Ainsi AC ~ 11 012,9 toises.
On retrouve donc bien les 11 012 toises 5 pieds obtenus par Picard, a un pied pres.

3) Pour le calcul de GE, on procede de fagcon analogue dans le triangle DGE.

Les données sont : GD = 25 643 toises, DE = 8870,5 toises et G D E = 128,158°.

Soit H le pied de la hauteur issue de G.

On a GH = GD sin(180 — 128,158), puis DH = DG co0s(180 — 128,158).

Le théoréeme de Pythagore dans le triangle GHE, rectangle en H, donne alors
GE ~ 31 895,5 toises c’est a dire 31 895 toises et 3 pieds,

soit encore, GE =~ 62 164,33 m.



